善暖人间 爱洒天涯

-"感动海南的身边好人"2024十大年度人物发布仪式侧记

■ 海南日报全媒体记者 黎鹏

总有一种温暖,让我们泪流满面; 总有一种力量,伴我们砥砺前行。

12月30日20时,"感动海南的身边好人"2024十大年度人物发布仪式在海南省非物质文化遗产展示中心拉开帷幕。这一晚,获奖代表们依次上台,接受鲜花和掌声,接受广大群众的

岁末年终,椰城寒意袭人,可在颁奖典礼现场,阵阵暖流涌动,流淌在观

跨越23年时光,三亚市公安局民 警陈颖和父亲陈华,因为一串数字,终 于再次"重逢"。

2001年,在围捕一起特大持枪抢劫杀人案嫌犯的过程中,陈华不幸中枪牺牲,他的警号024596就此封存。当时,他的女儿陈颖刚满4岁。此后,陈华的儿子、爱人相继离世,只剩陈颖孤身一人。

三位至亲的离去并未将陈颖击垮。大学毕业后,她从辅警做起,勤勤恳恳工作,经过4年努力,通过公务员招录考试,成为一名民警。今年8月29日,陈华的警号重启,陈颖庄严地继承了父亲的警号。

"在前往医院抢救的路上,陈华一直在念叨着女儿陈颖的名字……"仪式现场,听着父亲前同事回忆起陈华

临终前的时刻,陈颖泪如雨下。 "爸爸,我继承了您的警号,未来 会尽我所能,成为像您那样甘为人民 群众奉献一切的人民警察,无愧于这 身警服。"陈颖的一席话,让不少现场 观众热泪盈眶。

狭窄的机舱,拓宽生命;温热的手心,振搏童心。今年8月3日,在海口飞往北京的CZ3119航班上,一名怀孕25周的产妇意外分娩。孕妇破膜后,新生儿无生命体征,全身苍白,无呼吸、心跳、脉搏,刺激几次无反应。

这时,海南省人民医院新生儿科护士陈珊珊挺身而出,在万米高空对宝宝两次紧急救护,最终帮助孩子脱离生命危险。

"生命无价,每一个生命都值得我们拼尽全力。看到孩子现在能够健康快乐地成长,我觉得当时的辛苦付出,都是非常值得的。"发布仪式现场,被陈珊珊救助的孩子的一段近况视频播出,让她心里百感交集。

从一个人到一群人,他们自愿成为助人的"双腿"。为了让残疾同学上下学更方便,刘雨嘉、马凯琳、田雨晨、蒲诗雨、哈狄芙莎、哈拉丹娜、哈孝妍、哈子婷、金恩惠、蒲妍、杨雨露等11名小学生自发成立了爱心背送队,坚持五年轮流背送残疾同学上下楼、上厕所。扶一把,背一程,照顾这位行动不便的同学,成了她们共同的默契。

危急时刻,已年近六旬的周才育 毫不犹豫跳进水流湍急的海里,奋勇 施救两位溺水的学生,最终成功救回 一名学生,挽救了一个家庭。



"感动海南的身边好人"2024十大年度人物发布仪式现场。海报集团全媒体记者 刘孙谋 摄

被救学生的家人得知周才育要来领取荣誉,特意写了一封感谢信。"多亏您不顾个人安危,顶着大浪把我儿子拉了起来……"仪式现场,情真意切的字句,在主持人的朗读声中娓娓道来,潮水般的掌声经久不息。

一个个耀眼的名字,托举起伟大 时代的凡人善举;一条条感人的事迹, 汇聚起向上向善的磅礴力量。

聆听这些感人事迹后,海口市民 朱琳抹掉眼角的泪水,她告诉海南日 报全媒体记者,获奖人物作为平凡人, 却做出了不平凡的举动,这让她深受 触动。

"获奖人物的优秀事迹令人深 受鼓舞,我将以他们为榜样,从中汲 取奋进力量,扎根祖国最南端默默 教书育人。"三沙市永兴学校教师吴 泉穗说。

在这个特别的夜晚,我们感受了一次又一次心灵的震撼。这让我们坚信,凡人微光终能汇聚成炬、文明新风定能吹满琼州大地。

(本报海口12月30日讯)

迎新年 出新意 展新彩

五指山民族时装"村秀"迎新专场火热举办

本报五指山12月30日电(海南日报全媒体记者谢凯特约记者钟丽)12月29日下午,五指山市重磅文化IP——民族时装"村秀"在该市三月三广场再次火热上演。

本场活动主题为"民族秀·中国情"2024年五指山民族时装"村秀"迎新专场,该市联手位于五指山市的四所省属大中专院校及黎锦国际化人才培养班,用年轻人的青春之姿,全方位展示五指山在乡村振兴、民族文化传承以及文化教育方面的成果。

活动在少儿舞蹈《民族欢歌》、少儿时装秀《潮童时尚》和五指山黎苗童声合唱团演唱的《毛纳幸福谣》中拉开序幕。随后,由海南省民族技工学校、海南省农林科技学校、海南省第二卫生学校、海南热带海洋学院四所大中专院校学生以及五指山市与意大利马兰戈尼学院合作开办的黎锦国际化人才培养班学员,带来《振兴》《绽放》《逐梦》《共融》4个主题走秀。

T台上,设计师们以黎族、苗族民 族服装为基底,别出心裁地融入了农 林牧渔、医学医药、热带海洋以及其他 少数民族文化等高校专业特色,打造 出一件件颇具创意的服饰。学生模特 们迈着青春自信的步伐,给观众带来 眼前一亮的视觉体验和文化感官享 受,现场气氛热烈,掌声不断。

来自河北的游客于福梅是第一次 来五指山,她在当地新闻公众号上看 到"村秀"表演的预告,早早在此等 待。"这次'村秀'让我对五指山民族文 化有了全新认识,整场走秀精彩不断、 亮点频现,这些年轻人用自己的方式, 巧妙地把各自学校特色融人时装设计 和走秀表演,记忆深刻。"于福梅说。

活动执行导演刘子豪介绍,整场"村秀"中,黎族传统的织锦工艺与现代时尚剪裁有机结合,苗族特色的色彩搭配在创新设计下焕发新生机,每一件时装都在诉说着民族文化的传承与变迁,这些元素可让观众们从中有所感悟。

本土黎锦服饰设计师刘志锐为今年的"村秀"带来了《紫气东升》《江山锦瑟》2个系列服饰作品:"这些作品融合

了我们优秀的非遗传统元素,也契合时尚设计,彰显我们本土设计师想把民族服饰带到更大舞台的决心与信心。"

近年来,五指山市以大力保护和 传承、发展黎族苗族文化为抓手,积极 推动黎族苗族优秀文化创造性转化、 创新性发展。举办一系列民族"村秀" 活动,就是其中一个缩影,当地将时尚 舞台搬入青山绿水和市井乡村,将民 族文化融入摩登艺术,有效激发群众 对传统文化的认同,有力带动当地民 族产业和旅游业发展。

海南省纪委监委公布9起群众身边不正之风和腐败问题案件信息

本报海口12月30日讯(海南日报全媒体记者袁宇)12月30日,海南省纪委监委公布9起群众身边不正之风和腐败问题案件信息。

海南省教育厅职业教育与成人教育处一级调研员,定安县委原常委卢刚涉嫌严重违纪违法,目前正接受海南省纪委监委驻省教育厅纪检监察组纪律审查和五指山市监委监察调查。

澄迈县人民政府原党组成员、副县长王胜涉嫌严重违纪违法,目前正接受三沙市纪委监委纪律审查和监察

保亭黎族苗族自治县委原常委、 组织部原部长邝旭彪涉嫌严重违纪违 法,经海南省纪委监委指定管辖,目前 正接受乐东黎族自治县纪委监委纪律 审查和监察调查。 海南省交通学校原党委委员、副校长韦杰涉嫌严重违纪违法,目前正接受海南省纪委监委驻省交通运输厅纪检监察组纪律审查和澄迈县监委监察调查。

定安县教育局原党委书记、局

长王波涉嫌严重违纪违法,目前正接受定安县纪委监委纪律审查和监察调查。 文昌市中等职业技术学校副校

文昌市中等职业技术学校副校 长莫文基涉嫌严重违纪违法,目前正 接受文昌市纪委监委纪律审查和监 察调查。

三亚市教育局电化教学仪器站原 站长李延涉嫌严重违纪违法,经三亚 市纪委监委指定管辖,目前正接受三 亚市天涯区纪委监委纪律审查和监察 调查。

三亚市委原常委、统战 部原部长陈正光严重违纪 违法被开除党籍

经海南省委批准,海南省纪委监 委对三亚市委原常委、统战部原部长 陈正光严重违纪违法问题进行了立案 审查调查。

经查,陈正光违反廉洁纪律,违规 收受礼金,由他人支付应由本人支付 的费用。利用职务便利为他人在工程 项目承揽、工程款拨付等方面谋利,并 非法收受巨额财物。

陈正光身为党员领导干部,丧失理想信念,背弃初心使命,将手中权力异化为谋取私利的工具,大肆插手工程项目,特别是通过"校园餐"等项目谋利,

肆无忌惮收钱敛财,其行为已严重违纪违法,并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛、不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经海南省纪委常委会会议研究并报海南省委批准,决定给予陈正光开除党籍处分;按规定取消其享受的待遇;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

文昌中学原校长潘正怀 严重违法被取消退休待遇

经文昌市委批准,文昌市监委对 文昌中学原校长潘正怀严重违法问题

进行了立案调查。 经查,潘正怀无视中央八项规定精神,违规收受礼品礼金、接受可能影响公正行使公权力的宴请;违反组织要求,在录用、聘用等干部人事工作违反有关规定;违反廉洁要求,利用职权为他人谋取私利并收受财物、为亲属的经营活动提供帮助。利用职务便利为他人在食堂经营承包、工程项目承揽、设备采购等方面谋利,并非法收受

依据《中华人民共和国监察法》 《中华人民共和国公职人员政务处分 法》等有关规定,经文昌市纪委常委会 会议研究并报文昌市委批准,决定按 规定取消其享受的待遇;没收其违法 所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机 关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

昌江依托"监督一张网"聚焦解决水利设施不畅难题 监督护航农田"有水喝"

【【集中整治 民生为大

本报石碌 12月 30 日电(海南日报全媒体记者表字通讯员伍风妹符为达)"最主要的原因是没钱修""经费从哪里来也是个问题"……近日,昌江黎族自治县王下乡三派村群众反映该村农田水利设施年久失修。该县纪委监委监督检查组走进三派村实地调查发现,该水利设施附近野草丛生,水道

被淤泥堵塞。 带着问题举一反三,监督检查组 发现,水利失修无人管,也是海尾镇南 罗村群众反映的热点问题:"垃圾堵塞

导致农业用水困难,向村委会反映多次都没有人去处理解决,我们还要自己从别的地方运水过来灌溉。"

水不畅,人心堵。昌江黎族自治县纪委监委聚焦群众关切的痛点堵点,采取"组地联动",并充分发挥片区协作机制的作用,将王下乡三派村农田水利设施"失灵"问题和海尾镇南罗村农业用水困难问题联动纳入重点问题整治清单。

"我们通过'监督一张网'平台 '晒'出问题,发起办件,压紧压实县 农业农村、水务等部门和王下乡党委主体责任,督促该乡镇主要负责同志领衔督办,并针对问题背后的干部作风推脱散漫问题启动了作风整顿,对3名责任人进行谈话提醒、责令作出检讨。"昌江黎族自治县纪委监委相关负责人介绍,经督促指导,王下乡通过"县级支持部分、镇级筹措部分、村级安排部分"的方式解决了资金短缺问题,用时21天完成渠道新建、旧渠翻新和渠道清淤等工作,200亩田洋迅速恢复灌溉功能,199户农户顺利完成新一轮农业生产备耕工作。

针对海尾镇南罗村农业用水困

难问题,昌江黎族自治县纪委监委第二协作片区统筹调度委机关监督检查室、海尾镇纪委等片区精干力量合力督促海尾镇政府和南罗村村委会加快推进整改,并对南罗村党支部书记进行约谈,督促村委会组织施工队对蔬菜基地1000米水利设施进行疏浚,有效解决了灌溉用水问题。

"水渠修好后,用水方便不少,终于不用为抽水灌溉的事发愁了。""困扰了我们两年多的问题终于解决了!"回访中,不少村民向昌江黎族自治县纪委监委反馈道。

集中整治是否有成效,群众的感

知最直接。"问题整改完成后,我们还督促各方主体跟上后续水利设施的管理,落实管护制度,加强日常巡查、维修和养护,保证设施正常运行,切实做到让老百姓的水田、耕地'不缺水喝'。"昌江黎族自治县纪委监委有关负责人表示,该县坚持从"办好一件事"拓展推动"解决一类问题",聚焦各乡镇水利设施不畅致群众农业生产受阻受限普遍情况,22个农业生产用水重点问题在通过"监督一张网"平台发起办件的直接推动下,已推动整改18个,到期整改率100%,保障了全县10930余亩基本农田及一般耕地"有水喝",惠及群众5000余人。

为游客提供全流程服务 海南旅文公共服务平台 "酷游海南"上线

本报海口12月30日讯(海南日报全媒体记者刘晓惠)12月30日上午,海南旅文公共服务平台——"酷游海南"微信小程序正式上线。该平台整合了全省旅游数据,高效呈现海量旅行信息,具备"吃、住、行、游、购、娱"等旅游业态的信息查询、产品交易、宣传展示等功能,为游客提供"酷游海南"的官方攻略。

"酷游海南"微信小程序系统围绕建设"自由 贸易港+国际旅游消费智能体验岛+国际旅游消 费中心"的总体目标,包含"主题Banner""海南之 酷""精彩瞬间""N种打开方式""精品旅游攻略 "城市掠影""酷玩日历""酷游必看"八大板块。其 中,"主题 Banner""海南之酷""精彩瞬间"展示酷 游海南的方式,激发游客对海南的向往;"N种打 开方式""精品旅游攻略"展示环岛旅游公路、环热 带雨林国家公园旅游公路、激情酷炫运动、乐享邮 轮游艇、夜间生活等具体游玩内容,游客可一站式 "制定旅行计划""预订旅行行程";"城市掠影""酷 玩日历"提供了全省19个市县游玩攻略,包括节 庆活动、体育赛事、文化演艺、文博展览等;"酷游 必看"提供航班、轮渡、租车、免签政策等信息,并 可直接购票。这些功能可为游客提供游前、游中、 游后全流程服务。

海南调整城镇从业人员 基本医保普通门诊待遇标准

本报海口12月30日讯(海南日报全媒体记者王洪旭)12月30日,海南日报全媒体记者从海南省医疗保障局获悉,自2025年1月1日起,海南省调整城镇从业人员基本医疗保险普通门诊待遇标准,年度最高支付标准(含一般诊疗费)调整为:在职人员为2500元、退休人员为3000元,计入年度基本医疗保险统筹基金最高支付标准。

海南省医疗保障局发布通知,要求各级医保行政部门、经办机构要加大政策宣传力度,引导社会预期,抓好政策落实。同时要加强基金监管,确保基金安全高效、合理使用。

据了解,此前海南省在职人员的门诊年度最高支付标准为1500元,而退休人员的则是2000元。此次调整后,职工普通门诊待遇标准均提高了1000元,将进一步减轻城镇从业人员基本医疗保险参保人员普通门诊医疗费用负担。

海南银行举办"银发关爱" 养老金融服务活动

本报讯(海南日报全媒体记者王培琳)近日,海南银行联合广东省中医院海南医院于海南银行大厦举办专场"银发关爱"养老金融服务健康养生活动,活动聚焦老年人"有所学、有所医、有所乐",勾勒"金融为民"新图景,以实际行动讲好海南银行"银发关爱"养老金融服务品牌故事,300余名客户现场参与活动。

据悉,今年以来,海南银行强化顶层设计和谋划,成立工作专班,不断健全完善多层次、广覆盖的养老金融服务体系,围绕"新模式+新品牌"目标全面推进养老金融服务向深向实。参与地方养老服务工作,构建"党建+养老"新模式;积极对接街道、社区,有效满足社区养老服务需求,探索养老金融服务"社区化"新模式;创新谋划线上线下养老金融"立体式全流程""三好"服务新模式,不断丰富养老群体金融服务供给,向社会公众传递有广度、有深度、有温度的海南银行"银发关爱"养老金融服务品牌。

下一步,海南银行将持续发挥地方法人银行的资源禀赋,开展差异化、特色化金融服务,以更大力度做好金融"五篇大文章",为海南自贸港建设贡献金融力量。

海口实验中学举行 30周年校庆系列活动

本报海口12月30日讯(海南日报全媒体记者党朝峰)12月28日,海口实验中学举行三十周年校庆庆典大会,向在岗教师颁发贡献奖,表彰在教育一线坚守岗位、辛勤耕耘的杰出教师们。

近年来,由该校教师主持的国家级、省级17个课题成功结题,24位教师的教学设计在全国荣获精品课例一、二等奖,107位教师撰写的基础教育实践与研究论文荣获海南省一、二、三等奖。该校指导学生参加国家、省市科技创新大赛、学科竞赛、地球科学奥林匹克竞赛、信息技术大赛、青少年科学影像大赛、机器人大赛、无人机大赛等荣获省级一、二、三等奖的人数达300多人,增强了学生尊重科学、崇尚创新的意识,形成了良好的科学教育氛围。

该校先后被授予"海南省一级(甲等)学校""海南省文明校园""海南省现代教育示范学校""海南省'双五百'人才工程师资项目先进基地学校""海南省第三批中小学知识产权教育试点学校""全国首批中小学科学教育实验校"等荣誉称号。

海口实验中学党委书记甘方波表示,海口实验中学始终秉持"以人为本创新发展"的教育理念,历经数载风雨,学校教学成果斐然,斩获诸多荣誉。未来,该校将努力实现学校新时代新跨越。